

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Feloldás szerkesztők háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős:  
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szechenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy óra 1 „ 20

## Egy esztendei kenyerünk

M a k ó, június 18.

Bármilyen nagy hír is Höfer tegnapi jelentése triumfus-szeke-rünknek Lemberg felé való hatal-mas előregördüléséről, ma mégis az itthon való háborúnak egy döntő fejezetével kell ezen a he-lyen foglalkoznunk. Azzal a kor-mányrendelettel, mely már lábon lefoglalja a jövő évi termést, hogy egy esztendőre biztosítsa az or-szágnak az isten irgalmából du-san megadott kenyeret. Ez a ren-delet ma fontosabb mindennél, mert nemcsak győzelmi hírekkel él az ember, hanem kenyérrrel is s a legragyogóbb győzelmi hírek is csak akkor tudnak örömet sze-rezni az embernek, ha nem kell attól rettegnie, hogy itthon, a bőséges istenáldás legközepebb ke-nyér nélkül marad.

Ugy kell lenni, hogy végre a kormány is megértette ezt az elemi igazságot, mely elől oly sokáig duggatta a fejét az agrár érdekek homokjába. Nincs még itt az ideje a szakminisztériumok háborus kritikájának, de annyi talán minden közérdek sérelme nélkül megállapítható már most is, hogy egyik-másik miniszte-rium s kiváltképen a földmive-lésügyi, az egész háború alatt egy pillanatig se állt feladata magas-latán.

A mai rendelet talán az egyet-len, amely idejében jött, — ezt el kell ismerni róla. S el azt is, hogy a célja az, amit mindnyájan sürgettünk: A természetnek mind-nyájunk számára való biztosítása — nem a külső ellenség, hanem az ellen a szemérmetlen kufárko-dás elől, amely szemérmetlen bru-talitással esett neki a külső ellen-ségek által körülvevett országnak idebent. Hogy mennyire fog ez a cél sikerülni, nem tudjuk, de re-méljük, hogy legalább a megkö-zelítése lehető lesz.

Nem szólunk a földművelő gaz-dák semmi méltányosan számba-veendő érdeke ellen s a gaboná-nak állami intervencióval való értékesítése valóban nem is fogja őt a természet szerint való haszon-tól elűzni.

Csak a nyereszkeskedő spekulációt kell lehetetlenné tenni s erre jó-nak látszik ez a rendszer, amelyet a németek, a kiktől tanultuk ezt már régen kipróbáltak.

Ha nemcsak a sémát tanultuk el a németektől, hanem a német állami gépezet pontosságát és gyorsaságát, a német lelkiismeret-séget és becsületességét is: akkor nyugodtak lehetünk. Hogy eltanultuk-e, az hamarosan ki fog derülni.

## Az oroszok utolsó ellenállása is megtörött

### Szabad az ut Lemberg felé Átléptük a Vereszyczát

B u d a p e s t, június 18.

A hadisajtószállásról jelentik: A szövetséges seregektől a Vereszycza folyóig üldözött oroszok ezen a vonalon utolsó, kétségbeesett ellentállást kísérelnek meg, a Bóhm-Ermolli-féle hadsereg azonban Grodektől délre már átlépte a Vereszyczát és a tulsó parton megvetette lábát. A József Ferdinánd főher-cceg hadserege a Tanev övig terjedő területe megtisztította az ellenségtől. A Pflanzer-Baltin hadsereg keleti szárnycsaportja, a mely a Pruth és Dnyeszter közötti területet-kelet felé elzárja csodálatraméltó hősiességgel nyolc igen heves és erős orosz támadásnak helyt állott és azokat az oroszoknak nagy és véres veszteséget okozva, visszaverte.

## Lemberg végnapjai

A m s t e r d a m, június 18.

Az oroszok makacs ellentállá-sával szemben úgy Mackensen vezérezredes, mint Bóhm-Ermolli tábornok seregei állandóan tért nyerve nyomulnak előre és foly-tatják diadalutjukat Lemberg felé. Lemberg, bárha az oroszok ezt dementálni igyekeznek, csakugyan ki van ürítve.

## Csapataink Besszarábiában

B u k a r e s t, június 18.

A „Dimineacă“-nak jelentik Dorohoiból: Az oroszok kiürítet-ték a Besszarábia határán levő helységeket. Novoszielicát a ma-gyar és osztrák csapatok megerő-sítették és nehéz tűzvérséget he-lyeztek oda. Az oroszok a besszarábiai területen kétségbeesetten igyekeznek ellenállani, de a ma-gyar és osztrák csapatok nagy erejével szemben folyton hátrálni kénytelenek. A visszavonuló oro-szok folgyújtják a falvakat s a községek kiürítése után folszólit-ják a népet, hogy kövessen a had-sereget. A nehéz tűzvérség védel-me alatt a magyar és osztrák

haderők mindinkább előrehaladnak és eddig mintegy 15 kilométer-nyire hatoltak be besszarábiai te-rületre. A szövetséges csapatok előrenyomulása az egész besszarábiai frontra terjed ki, úgy, hogy Chotin ismét veszedelemben van.

Az „Universul“ tudósítója Ra-dauchból a következőket jelenti: A német, magyar és osztrák hatal-mas offenzíva miatt a harc Besszarábia földjére terelődött át. Hogy jobban meggyőződhessenek a törté-tektről, Radaucha mentem s innen küldöm tudósításomat. Ezen az arevonalon a harc igen érdekes. Három napi heves küzdelem után a német-magyar-osztrák csapatok győzelmesen bevonultak Besszará-bia földjére. Az orosz nép, meg-rémülve az eseményektől, sietve otthagyja mindenét s az orosz hadsereg után fut. A magyarázata ennek az, hogy az oroszok vissza-vonulásuk közben figyelmeztették a népet, hogy menjenek utánuk, mert jönnek a „német barbárok“. A Bukovina határához közel levő községekben, amelyeket a szövetségesek még nem foglaltak el, nagyon szomorú az állapot. Min-denki csomagol és utrakészen várja a hadsereg indulását. Eddig a német-magyar-osztrák előőrsök elfoglaltak Besszarábiából néhány községet. A bukovinai határ hosz-szában elnyuló hegyekre fölállított magyar és osztrák ütegek szaka-

datlanul bombázzák az oroszok hadállásait.

## Az orosz veszteségek a dunajeci áttörés óta

B é c s, június 18.

A „Reichspost“ közli: A szövetséges hivatalos jelentései alapján az eddigi ütközetekben a nyugat-galiciai diadalmas áttörés óta az egyes hadszíntereken a szövetséges hadseregek több mint 450.000 hadifoglyot ejtettek s 320 ágyut és 840 géppuskát zsákmányoltak. Ebből Galiciára és a dél-lengyel-orosz harcterekre 392.000 hadi-fogoly 304 ágyu és 763 géppuska esik, a többi pedig Hindenburg hadainak zsákmánya, amelyek a Pilicától északra egészen a Keleti-tengerig harcolnak. Hogyha ezek-hez a számokhoz hozzávetőlegesen odaszámítjuk a halottak és sebe-sültek számát, könnyen érthetővé válik, hogy az orosz hadsereg többé nem képes a régi erővel szembeállni a szövetséges sere-gekkel.

## Az olaszok csufos veresége

Az Isonzo folyói harcok heves-sége egyre fokozódik. Olaszok veszteségei folyton növekednek anélkül, hogy bármilyen sikert érthettek volna el. Olasz határ többi részein a harcok eddigi ke-rtben mozognak.

## A harcok a karinthiai határon

K l a g e n f u r t, június 18.

A „Kärnthner Tagblatt“ a Plöc-ken-szorost uraló magaslatoknak rohammal történt meghódításáról a következő két táviratot közli Pörtschachból:

A nagy Pahl ismét a mienk. Már délután 3 órakor a sűrű erdő árnyékos fái alatt pihenték ki derék katonáink az ostrom fára-dalmait, miután felváltották őket. Csak az tudja, mit jelent az olyan magas hegyláncokat megrohanni, mint aminő a Pahl, aki járt már a hegyekben.

A kis Pahl is a mienk már. Az ágyuhangverseny hajnali ne-gyedfél órakor kezdődött és reg-geli nyolc óráig tartott. Tűzvérsé-günk nagyszerű állásokban volt, úgy hogy két oldalról fogta tűz alá az olaszokat. Szabad szemmel láthatam az ágyugolyók fölvilla-

nását. Körülbelül harminc másodpercig tartott egy-egy dörgés, azután durranás durranásra következett. Reggeli nyolc órakor kezünkben volt a hegy és az olaszok odalent szedelődöztek össze. Legörvendetesebb miránk nézve az, hogy kevés veszteséget szenvedtünk. A legnagyobb bizalommal várjuk a jövőt. A magaslatok gerinceit erősen tartjuk, a Gail völgye el van zárva.

## Zár alá veszik az új termést

### A kormány intézkedése

A magyar kormány, mint alapító, mezőgazdasági termények vásárlása, elraktározása és forgalomba hozatala céljából Haditermény-részvénytársaságot alapít, amelynek tervezetét a hivatalos lap mai száma közli. Ezt a terményközpontra háborus közérdek hívta életbe és az új termés zár alá vétele tette szükségessé. Németországban már a háboru kezdete óta működik egy ilyen szervezet. A magyar kormány által alapított társaság minden olyan ügyletet és vállalkozást létesíthet, amely a terményellátás céljait szolgálja. A társaság addig marad fenn, amíg az új termés zár alá vételéről szóló miniszteriumi rendeletet teljesen végrehajtja. Ez a rendelet szintén a hivatalos lap mai számában jelent meg.

A Haditermény-részvénytársaság alapítókéje huszmillió korona és kétezer darab egyenként tízezer korona névértékű részvényre oszlik. A részvényekre az aláírással egyidejűleg a névérték harminc százaléka, tehát részvényenként háromezer korona készpénzben befizetendő. A befizetés a budapesti postatakarékpénztárnál teljesítendő. Az igazgatóság elnökét és tagjait a miniszterium nevezi ki. Az évi osztalék öt százaléknál több nem lehet. Főszámlás után az esetleges fölösleg közölcsekre fordítandó. Az aláírás határideje június 24. Az alakuló közgyűlés június 26-án lesz a kereskedelmi miniszteriumban. A felhívást Tisza István gróf miniszterelnök alapító gyanánt eljáró magyar királyi kormány nevében írta alá.

A kormány új rendelete az 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zab-termés zár alá vételéről intézkedik. A közlelmezés és a közszükséglet jobb évi biztosítása érdekében az új buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermés árusítása és forgalomba hozatala csak a miniszterium rendelkezései értelmében és az általa megállapított feltételek mellett történhetik. Evégből minden termelőnek 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermés a kormány zár alá helyezi s azzal a termelő csak a rendeletben megszabott korlátok között rendelkezhetik. A zár alá vétel, a munkabér, aratórész, vagy konvenció fejében kapott terményekre is kiterjed.

A termelő a zár alá vett terméssnek azt a részét, melyet saját házi és gazdasági szükségletére magának megtarthat, szabadon felhasználhatja. Házi szükséglet

cimén fejenként és havonként a rendeletben felsorolt gabonaneműkből együttvéve tizenyolc kilogrammot lehet csak számlásba venni és pedig azon személyek után, kik a termelő háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek. Gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltató terménybeli járandóságok, a vetőmag és az állatállomány szükséglete használható fel. Hogy a termelő mezőgazdasági szeszűdjében mennyit dolgozhat fel a lefoglalt terméssből, külön rendelet fogja meghatározni.

A rendelet további intézkedései a vevőnek saját házi és gazdasági szükségletére történt vásárlását, a közlelmezés és közszükséglet céljait szolgáló vásárlásokat, a vételár, az ügyletek hatályát és a büntető rendelkezéseket szabályozzák. A vámkülföldről behozott gabonakészletek forgalombahozatalára és elárúsítására a kereskedelmi miniszter esetéről-esetre külön engedélyt ad és ez engedélyben szabályozza a behozott gabonakészletek forgalombahozatalára vonatkozó feltételeket. Az a régebbi kormányrendelet, mely az új termésre nyújtandó előlegről intézkedik, érvényben marad. Az új termés lefoglalásáról szóló rendelet ma lépett életbe s hatálya Horvát-Szlavonországra is kiterjed.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Június 19. Szom. Róm. kath. és Protest. Márk, Marc. Görög-orosz jun. 5. Marcián. Nap kel 4 óra 04 perckor, nyugszik 7 óra 59 perckor.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvétel várható. Sürgönygrognoz: Enyhébb, elvétel csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

— Elhunyt szegedi ezredes. A szegedi polgármesteri hivatal csütörtökön délelőtt táviratot kapott, melyben a tátralomnici üdülőosztály tisztjei tudatják, hogy Martinek Gusztáv, a 46 ik gyalogezred ezredese Tátralomnicon szívvelhűdés folytán meghalt.

— Megnyílik a lókorház. A vásártéren építés alatt levő katonai lókorház nemsokára megnyílik. A katonai parancsnokság ugyanis táviratilag ma arról értesítette a város vezetőségét, hogy Rahórol 65 beteg lovat megfelelő személyzettel utba indítottak s azok a közeli napokban fognak Makóra érkezni.

— A 18 évesek sorozása. Ma vette kezdetét a városban a 18 éves népfelkelők bemutatató szemléje a központi járás községekkel. Holnap, szombaton a makói illetőségűek, hétfőn pedig az itt tartózkodó vidékiek és az eddigi sorozásokról elmaradt népfelkelők kerülnek sorra. A népfelkelő szemle bizottság katonai elnöke Németh Kálmán ezredes, a m. kir. szegedi honvéd kiegészítő parancsnoka.

— Idegenben elhunyt makói hős. Szomorú távirat érkezett a napokban Gera Sámuel városi főjegyzőhöz. A brassói tartalékkorház jelentette benne, hogy sógora, Török Sándor, 46. gyalog-

ezredbeli népfelkelő volt, meghalt. Tegnap temették Brassóban az elhunyt hőst hozzátartozói jelenlétében, teljes katonai díszszel. Lelőkemelő módon nyilvánult meg a lakosság részvéte elhunyt földink iránt. Amerre a gyászmenet katonabandával élén elvonult, sorba kinyíltak az ablakok és a nők rózsákkal szórták tele a hős koporsóját, melyet a közönség egész a temetőig kikísért. A hozzátartozók mindent elkövettek, hogy szerették holttestét Makóra szállítsák, azonban a hatóság az ott uralkodó járványos betegség miatt ezt a kérelmet nem teljesíthette.

— Köszönet a fém adományokért. Az ismeretes felhívás folytán Makón összesen 3806 kgr. sulyu hadicélokra alkalmas fém gyűlt össze, melyet a városi hatóság a temesvári es. és kir. tüzérségi szertárnak továbbított. A szertár-parancsnokság ma átiratot intézett a polgármesteri hivatalhoz, melyben a nagyértékű adományért köszönetét fejezi ki a hazafias adakozóknak.

— Dudás István jelentkezzék. Egy hiányos című katonai távirat érkezett ma a postahivatalhoz. Ausztriából, Cilli nevű községből küldték Dudás István makói lakosnak, akinek Sándor nevű fia van. Minthogy a posta közelebbi lakcím hiányában a táviratot nem tudja kézbesíteni, ezúton értesíti az érdekeltet a távirat érkezéséről, melyben fontos hírt közölnek.

— A rekvirált gabonaneműk ára felvehető. A malmok részére átadott gabonaneműkért járó összegekről kiállított fizetési utalvány naponként reggel 7 órától délutáni 1-ig terjedő idő alatt a rendőrkapitányi hivatalban Takács János detektívnel átvehető, melynek alapján a városi főpénztár a hivatalos órák alatt fogja a kifizetéseket eszközölni. Vásár szombatján az utalványok kiosztása szünetel.

— A gyorsított bünvádi eljárás életbe léptetése. Az igazságügy-miniszter ma egy rendeletet adott ki, melyben a kivételes intézkedésekről szóló törvények, valamint az 1915. XIX. t.-c. alapján a hadviselés érdekei ellen elkövetett büneslekmények, különösen hadiszállítások körül elkövetett visszaélések ügyeiben az összes törvényszékeknel, több más büneslekmények ügyében pedig egyes törvényszékek hatáskörében a gyorsított bünvádi eljárást életbe lépteti.

— A rendőrségről. Apátfalván a lovak közt a hólyagos kiütés és az ebveszettség megszűnt — A rendőrségnél 2 drb. pokróc őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átvehető.

— Adomány. A polgármester felhívása folytán özv. Horváth Józsefné Kölcsey-utcai lakos Kövecses felvidéki község tűzkárosultjai javára 2 koronát adományozott.

Női, leányka és gyermek-kalapok előrehaladott szezon miatt mélyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál

## Adóelengedés a háboru miatt

### A közönség figyelmébe

A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszternek 52.600. sz. rendeletét, mely utasítást tartalmaz a közadókat érintő egynemű kérdések a hadiállapot folytán szükségessé vált kivételes szabályozásáról szóló 1915. évi XIV. t.-c. földadóra vonatkozó 1. §-ának végrehajtása iránt.

Az utasítás felsorolja a 1909. XI. t.-c.-ben foglalt adóelengedési eseteket s szabályozza az igény bejelentési eljárást. Az 1909. évi XI. t.-c. 36. és következő §-aiban szabályozott adóelengedésnek van helye:

a) ha a hadiállapotból folyó hadműveletek következtében a földbirtok természetben egyharmad vagy ezt meghaladó károsodás állott elő;

b) ha a hadiállapot következtében a földbirtok a tényleges birtokos, illetve haszonbérlet mulasztása nélkül akként maradt műveletlenül, hogy egyharmad vagy ezt meghaladó károsodás mutatkozik;

c) ha a földbirtok termésének betakarításánál a hadiállapot folytán a tényleges birtokos, illetve haszonbérlet mulasztása nélkül beállott akadályok egyharmad vagy ezt meghaladó károsodást okoztak.

Ha a bejelentés ezen esetek alapján történik, a vonatkozó bejelentéshez csatolandó a községi előljárásnak (városi tanácsnak) bizonyítványa, melynek igazolnia kell, hogy a károsodás nem a birtokos, illetve haszonbérlet mulasztásából történt, és egyúttal tüzetesen meg kell jelölni azt a körülményt, mely a károsodást előidézte.

Az adóelengedés iránti igénybejelentés szántóföldekre, ha kálásos veteményekről van szó, és kertekre, rétekre, legelőkre nézve legkésőbb július hó 10-ig;

szántóföldekre, ha kapás veteményről van szó, továbbá szőlőkre és nádasokra nézve legkésőbb szeptember hó 15-ig.

erdőkre nézve a hadműveleteknek az illető területen való befejeztét követő egy éven belül, azon esetben, melyek természetesen csak szántóföld és kertnél fordulhatnak elő, legkésőbb június 10-ig;

a c) ponthoz tartozó esetekben nyomban a gátló akadály bekövetkeztékor, illetve akkor, amikor ennek bekövetkeztéről a tényleges birtokos, illetve haszonbérlet tudomást szerzett, esetleg a szükségesség képest távirati uton adandó be.

Az említett határidőkön túl elkésve beadott kárbejelentések a pénzügyigazgatóság által, az elkésés dacára, szabályszerű helyszíni tárgyalás alá veendőek.

Az érdekelt birtokosok az elkésve beadott kárbejelentéseikben felhozhatják azokat a körülményeket, melyek a határidő be nem tartásának igazolására szolgálhatnak.

## A kis libapásztor tragédiája

### E'gázolta a vonat

Rómes szerencsétlenség hírének jelentik Szegedről:

Tegnap délután két órakor a 711-es számú személyvonat, amely Szegedről ment Budapestre, halálragázta Bába András 11 éves fiút. A gyermek libákat őrzött, amelyek a vasuti töltés mentén legeltek s maga éppen a sinek között feküdt. Egy társa, Horváth Antal, aki szintén libapásztor, figyelmeztette, hogy hagyja ott a veszedelmes helyet, mert a vonat jönni fog. A Bába fiú azonban tovább is ott maradt, hasmánt feküdvé, állát a könyökén tartva. Ilyen pozícióban aztán a nagy melegtől elaludt. A másik fiú, Horváth Antal, a töltés oldalára ment s szintén elszundikált. A vonat érkezése nem ébresztette föl a kis Bába Andrást.

Ugy könyöklő helyzetében, keresztülgázolt rajta a mozdony és a derekán kettészakította a szerencsétlent.

A rendőrség gondatlanság miatt vizsgálatot indít a mozdonyvezető, egy Weber nevű budapesti ember és a pályáőr, Pataki Lajos ellen. A pályá ugyanis teljesen szabad térségen fekszik s így a mozdonyvezetőnek látnia kellett volna, hogy valaki a sinek közt fekszik, a pályáőrnek pedig kötelessége lett volna a vonat érkezése előtt megállapítani, hogy szabad-e a pályá.

## Anépfelkelő halála

### Kétszáz koronát adott a megmentőjének

Lélekemelő ünnepség játszódott tegnap délután Nagyváradon az épülő honvédtüzérlaktanya egyik pavillonjának udvarán, a hol most az állandó örökösítmény körlete van. A legénység temetéséről jött haza, egyik bajtársukat kísérték ki az öreg népfelkelők az utolsó utra és felállottak az udvaron a napiparancskiadáshoz.

Mielőtt kiadta volna a szolgálati parancsokat, Pehlimovszky főhadnagy egy fiatal embert mutatott be a legénységnek. Báthory Imre megyei díjok ez, ki a napokban a Körösből kimentett egy földkelő népfelkelőt. Szász István, az örökösítménynél beosztott népfelkelő lement fürdeni a Körösbe, de a szeszélyes víz magával ragadta. A partról látta ezt a fiatal Báthory Imre, utána vetette magát és kimentette a vízbefulásból a vergődő embert. Szász István kérte a fiatal embert, fogadjon el tőle jutalmat. A népfelkelő jelentette az esetet fölöttes parancsnokságának és kérte, hogy megmentőjének az egész legénység előtt adasson át halála jeléül 200 koronát. Báthory Imrét meghatározta a népfelkelő elismerése, kijelentette, hogy az összeget csak úgy fogadja el, ha ezt a Szász István családja nem érzi meg.

Szász István irt haza az aszszonyának, aki rögtön hozta a pénzt

és átadta a főhadnagynak, azzal, hogy legjobb szívvvel ajánlják fel a derék életmentőnek. Báthory Imrét meghívták tegnap délutánra és Pehlimovszky főhadnagy buzditó szavak kíséretében adta az összeget a megyei díjoknak, mint a megmentett népfelkelő halálának jelét. Az örökösítmény legénysége még meg is éljenezte Báthory Imrét bátor cselekedetéről.

## Színház

### MŰSOR:

Szombaton Heltai Hugó jutalomjátékául: A HAGYMA KIRÁLY.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal BÖSKÉM nagy operette.

Vasárnap este SÁRGA CSIKÓ énekes népszimű.

Hétfőn nincs előadás.

Kedden délután fél 7 órakor és este fél 9 órakor nagy mozgó fénykép előadás, háborus filmek a most dúló világháborúból EGY, REZERVISTA ALMA.

Szerdán délután fél 7 órakor és este fél 9 órakor nagy mozgó előadás: EGY REZERVISTA ALMA.

Csütörtökön itt először Pintér Irma jutalomjátékául: MERT FÖLD KÖVEK nagyhatási vigjáték:

Pénteken nincs előadás.

Szombaton itt először fényes új kiállításban Kellen Rózi jutalomjátékául: A PIROS RUHÁS HÖLGY nagy operette.

\* Vasárnapi előadások. Vasárnap délután olesó helyárrakkal a kedves muzsikájú, hatásos, táncos operett a „Böském” kerül színre a már ismert kitűnő szereposztásban. — Vasárnap este a legjobb magyar népszimű a „Sárga csikó” kerül színre a cimszerepben Szarvassy Jenővel, míg a női főszerepet Révész Ilonka játssza és énekl.

\* „Egy rezervista álma.” A világhírű háborus mozifilm előadásaira, mely kedden és szerdán délután fél 6 órakor és este 8 órakor lesz, már árusítja a színházi pénztár a jegyeket. A „Rezervista álma” előadásai iránt óriási az érdeklődés.

\* „Mér földkövek” — Pintér Irma jutalomjátéka. A Vígsház nagy hírű új darabja, a „Mér földkövek” a jövő hét folyamán kerül nálunk bemutatásra. A kitűnő darab, mely csupa báj és finomság, Pintér Irmának, a kedvelt naivának lesz a jutalomjátéka. A darabban a jutalmazandón kívül mind a két primadonna: Kellen Rózi és Révész Ilonka is játszik.

## Irodalom

Az Érdekes Ujság legújabb száma azt mutatja be, hogy milyen lesz ezentúl „Az Érdekes Ujság”. Terjedelemben majdnem kétszer akkora, mint eddig, fölélesztve mindazokat a régen megkedvelt hasznos és szórakoztató mellékleteket, melyek a háborus felvételek sokasága miatt kényszerűségből kiszorultak és gazdagodva egész sor illusztrált cikkel,

melyek csak távolabbi vonatkozásban vannak a világháborúval, de föltétlenül igényt tarthatnak a magyar közönség érdeklődésére. Hogy „Az Érdekes Ujság” egyetlen ugrással ilyen nagy mértékben növeli terjedelmét, annak okait talán nem is kell bővebben kifejteni. Mentül előbbre haladunk a világháborúban s mentül inkább torlódnak a nagy események, annál fájdalmasabban érezte „Az Érdekes Ujság”, hogy ha lelkiismeretesen akarja művelt magyar közönségnek mindenre kiterjedő érdeklődését, nem férhet el az eddigi szűk keretekben, mert a háboru torlóddó érdekességeinek bemutatását nem lehet korlátozni, viszont az elengedhetetlen háborus anyag bemutatása lassankint elnyom és kiszorít minden egyebet, aminek egy jól szerkesztett, a közönség minden igényével lelkiismeretesen számoló ujságból hiányoznia nem szabad. Kényelmetlennek kellett éreznie a szűk terjedelmet és hetenkint fájó szívvel kellett lemondania olyan érdekes és közérdekű anyag közléséről, mely kétségtelenül érdeklő a közönség szélesebb rétegeit. Ugy értezte, hogy majdnem kétszer akkora terjedelemben van szüksége, ha igazán teljes, a háborun túl minden érdekes és jelentős eseményről beszámolt illusztrált hetilapot akar a közönségnek nyújtani és lépést óhajt tartani azzal a fel-fokozott érdeklődéssel, melyet éppen a nagy világháboru fejlesztett minden művelt magyar polgárban „Az Érdekes Ujság” nagy közönsége, amely ismeri a lap folytonos tökéletesítésére irányuló törekvését és ismeri kipróbált megbízhatóságát is, inkább fog néhány fillérrel többet adni, ha ennek ellenében abban a helyzetben lesz, hogy „Az Érdekes Ujság”-ot a mainál majdnem kétszer nagyobb terjedelemben, összes régi mellékleteinek felélesztésével és új rovatokkal gazdagítva kaphatja meg hetenkint. Mindössze hat fillérrel lesz drágább „Az Érdekes Ujság”, 24 fillér helyett 30 fillér, de ennek ellenében kétszer akkora lapot kap a közönség. Egyébként „Az Érdekes Ujság” ismét szenzációs pályázatokat hirdet több mint 5000 korona összegben. „Az Érdekes Ujság” előfizetési ára egy negyed évre 350 K, fél évre 7 K, egész évre 14 K. Egyes példány ára 30 fillér. „Az Érdekes Ujság” kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78. szám alatt van.

## REGÉNY

Egy világváros rejtelmei

(931)

101. fejezet:

A szükségzavú sürgöny.

— De nem lehet! gondolá magában. A pénz már fogyatékán van s nem akarok rászorulni az öreg tábornokra. Ezt egyelőre elzalogosítom s míg a pénz tart, azalatt majd utána nézek egy oly cégnek, amely csempészes gyémántok vásárlásával foglalkozik. Lehetetlen, hogy Londonban ilyen ne legyen!

Korbay a fülbevalóval elment egy zalogházba és a becslőnek felmutatta.

— Ssép gyémántok! mondá az utóbbi. Feltéve, hogy valódik!

— Arról kezeskedem! jegyzé meg Korbay.

— A becsüs elővette nagytüvegét s minden oldalról megnézegette. Rátette a mérlegre, megmérte, miközben gunyosan félrebígyeszté ajakát.

— Nem valódiak! mondá a fülbevalót visszaadva.

Korbay elképedt.

— Nem valódiak? kiáltá. Akkor ön nem ért gyémántokhoz.

A becsüs erre ismét gunyosan bígyeszté ajakát.

— Ezt nekem egész mostanig még senki sem mondta.

— Mondom tehát én! kiáltá Korbay.

A becsüs elővett egy üveglapot.

— Csináljunk egy próbát! mondá. Ha ez igazi gyémánt, akkor ezt a vastag üveglemezt egy húzással ketté metszi, ahogy majd metszeni fogja ez!

E szóknál egy másik gyémántot mutatott fel.

Most megfogta Korbay gyémántját és vonalzózt téve az üveglapra, erősen végig húzott vele az üvegen.

Csak karmolás látszott, semmi több! A másik gyémánt azonban, mely a zálogosé volt, szétmetszette az üveglapot.

Korbay el volt képedve.

— Lehetetlen! kiáltá.

(Folyt. köv.)

## „JUTA”

lisztes zsákot 150 fillérért, korpás zsákot 100 fillérért

vesz darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai

gőzmalom és jeggyár részv.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Sziv'gáz és benzinmotorok. :: Csaplógarnitúrák benzin és nyersolajkomobillák Benzines magánjárók. Meglepo' ujdona'ok! Nyersolajmotorok

Gallert Iónác és Társa mérnökiroda Budapest, V. Kohary-utca 4. szám. Saját érdeklődésben korjenl jtalaniul arajánlatot Leguosszobbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

**POÓR ENDRE**  
gyógyászattól kapható Makón

**VILMA-CRÉM**  
gyorsan és biztosan ható ar-  
talmatlan szer, szepítő, májfitó,  
ar- és kézverésesség és min-  
denféle bőrtisztításra alkalmas

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajlító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajlító 1 korona

Ezen piperszerek több kisközségben is megvásárolhatók.

**A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.**

**Ujságárusokat**

felvesz a lap kiadóhivatala.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . . . 14 kor.  
Félévre . . . . . 7 kor.  
Negyedévre . . . . . 3 K. 50 fill.



**HERE SZÉNA és MARCHANAK** való, valamint **herés árpa-szalma** kapható **IRITZ MIK-SÁVAL** olcsó árban.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen **A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-ba.**

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

**antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.**

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalosságát csak úgy érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant**

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva — és **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

**Lábápoláshoz! Izzadás ellen!**

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

**1 tubus 1-50 Pára-pasta 1 tubus 1-50**

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrkevényedés képződését és bevált óvszer az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

**Popper Gyula drogeriajában, Fötér.**

Tabori postacsomagban küldhető

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

**Készülnek:**

- Rovatos iverk,
- Számlák,
- Zárszámadások,
- Üzleti kártyák,
- Árjegyzékek,
- Kereskedelmi nyomtatványok,
- Névjegyek,
- Szóró-cédulák,
- Fakragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett műintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

**Magyar gyártmányu papiros-raktár!**

**A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

P O L I T I K A I N A P I L A P

**Készülnek:**

- Irodalmi művek,
- Folyóiratok,
- Hírlapok,
- Doktori értekezések,
- Iskolai értesítők,
- Körlevelek,
- Meghívók,
- Táncrendek,
- Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.